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Nem lehet liberális!
Debreozen, dec. 14.

Ki nein lehet — ha akar is libe­
rális politikus Magyarországon ? A val­
lás is közoktatásügyi miniszter. Lát­
tuk ezt gróf Csáky Albinnál, akit az 
elkeresztelés ellen kiadott rendeletéért 
majd meggyilkoltak a klerikálisok, és 
aki ezután szelidebb húrokat is pen­
getett. Láttuk Berzeviczy Albertnél, a 
ki a püspöki kinevezések fontos lé­
nyénél soha sem tudta elkerülni a 
budapesti klerikális mágnás körök be­
folyását, és látjuk ezt Apponyi Albert 
expozéjából is.

Apponyi Albertet, amikor beült a 
kultuszminiszteri székbe, azonnal gya- 
nusitgatni kezdték. A gróf múltja, az 
egyházpolitikai törvények ellen folyta­
tott kemény hadjárata adtak tápot an­
nak a hiedelemnek, hogy Apponyi el­
sősorban és mindenek felett kathóli- 
kus. Minisztersége ideje alatt csak most 
győzte meg kézzelfogható módon az 
országot arról, hogy mint elődei, ö 
sem liberális politikus.

A vallás és közoktatásügyi mi­

niszter tárcája tárgyalásakor mondott 
beszédében határozott formában fe­
jezte ki, hogy milyen módon akarja ö 
az 1848. XX. törvénycikk végrehajtá­
sát. Nem úgy, ahogy mindenki gon­
dolta, hogy csak a szegény protestáns 
zsidó és görögkeleti papok kapjanak 
kongruát az állam pénzéből. Apponyi 
Albert expressis verbis kimondja, hogy 
a római kathőlikus lelkész kongruáját 
is az állam fizesse. Tehát a dúsgaz­
dag latifundiumos érsekek, püspökök, 
kanonokok és prépostok ezután nya­
kig úsznak a tejfelben, az ö köteles­
ségüket, a szegény parochiák támoga­
tását vegye át az állam.

Valószínű, hogyha Apponyi ilyen 
szellemben készült törvényjavaslattal 

! állana a Ház elé, a magyar parla- 
I ment ezt visszautasítaná. Ilyen áron,
I az ország erős megrázkódtatásával a 
I protestáns papoknak sem kellene a 
! megfejelt 1848. XX-ik törvénycikk.

Jellemző azonban, hogy egy raa- 
I gyár kultuszminiszter hogy beszél egy 
kiélezett kérdésről a parlamentben.

Nem régen vetették fel azt az 
eszmét, hogy a vallás- és közoktatás-

ügyi tárcát ketté kell választani. — 
Legyen egy közmivelödési és egy val­
lásügyi minisztérium,

Felvilágosodott ember örömmel 
üdvözli ezt az eszmét, mint egyedüli 
módját a magyar kultúra idegen, kle­
rikális befolyásoktól való távoltartá­
sának.

Hisszük, hogy ennek az eszmé­
nek megvitatásával számtalanszor fo­
gunk találkozni a sajtóban — addig 
is, amig teljesen meg nem érik.

Bárét.

Országgyűlés.
A képviselőhás ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, dee. 14.

A karácsonyi szünet már előre vet 
árnyékát. A mai képviselőházi ülés üreoi 
padok mellett folyt le. A kultusztársa 
tárgyalása folytatódott ezen az ülésen, a 
melyen a függetlenségi párt több tagja 
szólalt fel.

A napirend előtt különben Hoitsy 
Pál a pénzügyi bizottság nevében bemu­
tatta az indemnitás letárgyalásáról szóló 
jelentést. Ezt kinyomatják és napirendre 
fogják tűzni.

Csiky Gergely.
E hó 8 dikán volt 58 éve, hogy 

Csiky Gergely, a legnagyobb magyar 
drámai Írók egyike született, a múlt 
hó 19 én pedig 15-ödször fordult meg 
az idő kereke, hogy meghalt. Csiky a 
magyar irók azon kis csoportjához tartó- j 

zott, amelynek tagjait nem a akkor üiiue- j 
Ilelték, amidőn már nem léteztek, hanem 
akinek a hírben és a dicsőségben részük 
volt életükben is. Szobra még nincsen 
ennek a nagy magyar írónak, de mara­
dandó emléket teremtett magának. Ez 
ragyogó munkássága, müveinek összesége, 
amely mindenkoron gyönyörűséges élve­
zete a müveit magyar közönségnek.

Amig száz és száz drámai Írónak a 
munkája ujjnyi porral fedve ott hever a 
könyvtárakban, színházakban, addig Csiky 
Gergely színdarabjai élnek, előadódnak 
minden múzsa hajlékában ennek az or­
szágnak.

Ez ritka érdeme a magyar Írónak.
Hatalmas drámai írói tehetséget fej­

tett ki Csiky Gergely, lágész könyvtárra 
rticgy az ő müveinek száma, amelyek kö­
zött vannak ugyan „könyvdrámák“, de 
sokkal több az olyan munkája, amelyek

olvasva és színpadon előadva egyaránt 
ma is elragadnak mindenkit.

A debreczeni színház a születési 
évforduló alkalmából színre hozta egyik 
diadalmas müvét a „Vasembert“.

Ez a darab annak idején szenzációja 
volt a színházak világának.

Négy évvel halála előtt, 1887-ben 
vitte el vele az Akadémia Teleky di­
ját, amelyet — mint egykori újság tudó­
sításban olvasunk — a darab szabatos és 
drámai nyelvezete’ szigorú szerkesztése 
és kitűnő technikája mialt Ítélt oda az 
akadémia drámai bíráló bizottsága

Nagy feltűnést keltett a hir, hogy 
ezt a dijat is Csiky Gergely nyerte el. 
Eleinte nem hitték, de nemsokára igaznak 
bizonyult, hogy a „Vasember1 szerzője 
Csiky Gergely.

Az akadémia József napi ülésén ol 
vasta fii Heinrich Gusztáv terjedelmes je­
lentését a Teleky pályázat eredményéről. 
A bírálók nagy többsége a „Vasember“ 
mellett döntött.

Ennek a darabnak volt, egy konku 
rcnse, a „Gorgó“ cimü tragédia, amely 
azonban zavaros meséje, érthetetlen meg­
oldása és lírai bőbeszédűsége miatt bu 
kott el. A „Gorgó“ szerzője Somló Sán­

dor volt, aki akkortájt vidéki szinészke- 
dése közben kezdte dráma Írói tehetsé­
gének szárnyait bontogatni. Bár ekkor 
Somló már kétszer vitte el a Teleky di­
jat, a dráma bíráló bizottság a . Gorgó“ 
cimü tragédiáját igen gyöngének találta. 
Mikor e nevezetes Józ ef napi akadémiai 
ülésen felbontották a jeligés levelét, a 
melyből kitűnt, hogy a Vasember szer­
zője Csiky Gergely, a jelen volt közönség 
percekig tartó éljenzéssel üdvözölte a 
nagy Írót, a ki szintén megjelent az 
ülésen.

A legfényesebb Írói sikerei között 
vitte el ismét Csiky a Teleky pálya dijat, 
a melylyel 1887-ig éppen hatodszor tün­
tette ki vele az Akadémia.

A Vasemberről a drámabiráló bizott­
ság elismerte, hogy kiváló munka, de 
hozzá tette, hogy nem kifogástalan, mind­
azonáltal a legjobb volt a pályázatra be­
érkezett 11 pályamű között. Fő érdekes­
ségének betudta az Akadémia, hogy mo­
dern szini produkció színvonalán áll és 
határozott nyereségnek jelenti a színpad 
számára, hibájául a bírálat azt hozta fel, 
hogy a főszemélynek, Bárdi Gábor vas­
gyárosnak jelleme nincsen kellően „meg­
okolva*.

Csak Gorö áruházában lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, 
divatos és tartós fái ti-, fia- és gyermek 
ruhát. DEBRECZEEI, Piac* utcza 41.
szánt. A nagvtrafikkal éppen szemben.
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A kultusztárca.
Mmezner Béla: Goldis Lászlóval po 

lemizál, aki tegnap azt panaszolta, hogy 
a görög-keletiek kevesebb állami támoga 
tást kapnak, mint a protestánsok, figyel­
mezteti arra. hogy a görög egyház dús­
gazdag s papjainak adott kongnia is sok­
kal tekintélyesebb, mint a protestánsoké.
A protestánsok a haza szolgálatában is 
mindig több érdemet szereztek s ott vol­
tak folyton a haza függetlensége szolgá-

Buzáth Ferenc: Hát a katholikusok ?
Meazner Béla: Azok is. Ezután fog­

lalkozik a feleke éti középiskolák ügyé­
ben kiadott szabályzattal. Az 188d. aää. 
t. o. értelmében megvan a protestáns kö­
zépiskoláknak az a joguk, hogy államse­
gélyt elfogadhassanak. Ennek azonban az 
önkormányzatuk veszélyeztetése az ára. A 
szabályzat segít ezen a bajon s ezzel a 
miniszter a protestánsokat hálára köte­
lezte le. Kérdi azonbao, hogy milyen lesz 
a felekezeti tanárok fokozatos fizetéski- 
egószitése ? Szeretné azt is; ha a szabály­
zat helyett törvényjavaslatot nyújtana be 
a miniszter. Addig is kéri a szabályren­
delet hatályának a felekezeti akadémiai 
tanárokra való kiterjesztését is. Harminc 
kilenc esztendei várakozás után grot 
Apponyi Albert az első miniszter, aki 
felkarolta a protestánsok ügyét. Annál
inkább reméli, hogy az 1848. XX. tör­
vénycikk végrehajtása az ő kormányzása 
alatt minél előbb be fog következni. Hz 
olyan követelés, melytől a protestánsok 
semmi szín alatt el nem állhatnak. 0 v 
tiszáninneni református egyházkerület ta­
ni testületének világi elnöke (Éljenzés) f 
ez adja meg neki a jogcímet, hogy t 
népoktatás kérdéseihez is szóljon. (He 
lyeslés.) A néptanítóknak tényleg keser­
vesen rossz a sora s ezért kéri a miniszc

Ezt mondotta a darabról az Akadé 
mia, a mely mint ismeretes csak nagy 
ritkán szokott olyan darabokat jutalmaz­
ni, a melyek a színpadon hosszuéletüek. 
Ez a ritkaság a Vasemberre vonatkozik, 
itt véletlenül talált a bírálat.

A jó öreg akadémikusok a könyv­
drámáknak adták ki majd mindenkor a 
pálya-dijakat. Egész sereg drámát lehetne 
felsorolni, a melyek szerzői eltették ugyan 
a csengő aranyakat, de a közönsój soha 
go látta színpadon a darabokat.

Például a Vasember akadémiai győ­
zelméig a Teleky pályázaton 379. mu 
közül jutalmaztak 32 színdarabot. 16 tra­
gédiát és 16 vígjátékot. A harminckét 
darab közül—olvassuk egy régi újságban— 
nem került színre sohasem A népért cimü 
tragédia, a melynek Névy László a szer­
zője, Ábrányi Kornél Doktor Percivál vig 
játéka, Csiky Gergely A bizalmatlan víg­
játék» és Theodora tragédiája, Fényén 
Mór Késő ébredés e. tragédiája, Ujváry 
Béla Két apa c. vigjátóka és Somló Sáu 
dór Ovid e. drámája.

Talán helyes volna, ha Zilahy igaz­
gató Csiky Gergely darabjaiból egy cik­
lust állítana össze. Föltétlenül szerencsés 
vállalkozás volna már azért is, mert a 
színháznak oly kiváló művésze van, mint 
Szakács Andor, akinek fellépését minden 
kor szeretettel fogadja a debreczeni szín­
házba járó és művészetet kereső kő
zönség. _„ .Balassa Sándor.

debreczeni;fOgetlén újság

tért, hogy az ő fizetósjavitási mozgalmit- 
kat’ne vegye rossz néven. Harminckuen 
évig várakoztak hiába a segítő kézre s 
igy természetes, hogy türelmüket vcsz-
teUé kállai Tamás: A minisztereknek a 
tanítók fizetésrendezésére vonatkozó ter­
vezetét nem tekinti véglegesnek. Nem 
szabad az állami és felekezeti tanítók kö­
zött különbséget tenni. Kéri, hogy a íele- 
kezeti tanítók kedvezményes vasúti jegyet 
kapjanak. A nemzetiségi vidékeken kér 
állami iskolákat. Statisztikai adatokat so­
rol el arra, hogy milyen töméntelen sok 
az idegen-nyelvű iskola. A tanítóképzést 
ki kell a nemzetiségek kezéből vonni. A 
költségvetést elfogadja (Helyeslés).

Steiner Ferencz: A harmadik egye­
temet nemzetiségi vidéken kell felállítani.

Közbekiáltások: Temesvárod, ugy-e.''
Steiner Ferencz: Akár ott is. á Dél­

vidéken nagy szükség volna erre a nem­
zeti kultúrát terjesztő intézményre. (He­
lyeslés.) .

Nagy Sándor hibáztatja, hogy a ta­
nítók fizetésemelését egyedül a tanítok 
érdekének tartjuk. Ez elsősorban a ma; 
gvar kultúra érdeke, amelyet kielégítem 
kötelesség. A tanítóság nemesen viselke­
dett az általános fizetésemelés mozgalmai­
ban, mégis ő róluk gondoskodnak utoljára. 
A tanító a falu vezére és nem közömbös, 
hogy miféle szellemben és tudással dol­
gozik. A tanítóság eddig éhezett. Ideje, 
hogy végre kielégítik igényeit. Azonban, 
sajnos, nem adják meg nekik azt, amit 
joggal kérnek és meg is érdemelnek. A 
tanítókat fel kell venni az állami tiszt­
viselők X. és XI. osztályába. Hozzunk 
végre igazán tömegáldozcitot tß ni lóság 
érdekében. Kérdi a minisztert,_ hogy a 
korpótlókot mely időponttól fogja számí­
tani? Kéri, hogy a felekezeti tanítók is 
tegyenek esküt. A költségvetést euo 
gadja. (Helyeslés.)

Szünet után Lévay Mihály a vallás 
erkölcsi nevelés szükségességerői beszélt.

Simkó József a művészeti oktatás 
fontosságát fejtegeti. Ezután az ülés foly­
tatását holnapra halasztották.

A város közegészsége.
Nem lehetett szervezni!

Bisquits ÍGakes)

Hol vannak a bizottsági tagok?
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dec. 14.
Esztendőről esztendőre egyebet sem 

.ehetett hallani a törvényhatóság közgyű­
lésein, minthogy majd "másképpen lesz 
minden, ha az uj szervezeti szabályren- 
delet életbelép.

Végre elérkezett az idő, amikor ezt 
a sokat emlegetett szabályrendeletet tár­
gyalja a kiküldött bizottság.

Sajnos, mint minden ügy, úgy a 
szervezeti szabályrendelet is azért szen­
ved késedelmet, mert a tárgyalás lehe­
tetlen.

A jog- és pénzügyi bizottság tagjai 
egész héten a legteljesebb nemtörődöm­
séggel viseltettek a tárgyalások iránt. —■ 
Napok óta alig egy-kót bizottsági tag jár 
fel az ülésekre. Ma például Nagy Sándor 
és Rickl Antalon kívül más senki sem
volt jelen. .

Miután ily módon a szervezési sza­
bályrendeletet képtelenség letárgyalni,

19S6. deAsswber tfe.

ajánljuk a város érdekeit szivükön viselő 
városatyáknak a bizottsági tagsággal járó 
kötelezettségeknek hivebb teljesítését.

Amennyiben pedig eredménye nem 
lenne ennek a felhívásnak, kénytelenek 
lesznek a helyi lapok az ülésen meg 
nem jelent városatyák neveit közölni.

A mai ülésen az egészségügyet szer­
vezte volna a bizottság, de bizony nem 
juthatott hozzá.

A mai ülésről részletes tudósításunk 
a következő :

Az ülésen jelen voltak Bészler Ká­
roly elnöklete alatt Nagy Sándor, Tüdős 
Kálmán dr., Szalay Béla, Varga Károly, 
Kovács József polgármester és ltiokl 
Antal.

A bizottság ma az egészségügyi kér­
désekkel foglalkozott.

Szalay Béla dr. a piac-vizsgálatok 
eredményéről tájékoztatta a bizottságot. 
Megdöbbentő a helyzet — mondotta — 
hogy milyen visszás állapotok uralkodnak 
az élelmiszer-piacon. Képtelen hamisítá­
sokat visznek véghez az elárusítók, úgy 
hogy a.piac-vizsgálatokat minél gyakrab­
ban kell megejteni.

A bizottság a szervezeti szabályzat­
ban tervezett szakaszt, amely a tiszti fő­
orvos teendőjéről szólt, stiláris módosítá­
sokkal elfogadta.

Tüdős Kálmán dr. kijelenti, hogy a 
kültelkeken a fertőző betegségek ige» 
gyakoriak. A fertőtlenítés nagy nehézsé­
gekbe ütközik, mert a rendelkezésre álló 
személyzet képtelen erre. Ajánlja,
hogy egy állandó fertőtlenítő alkalmaz­
tassák. . ,

Kovács József szerint a város szo­
kott alkalmazni kisegítőket.

Tüdős Kálmán javasolja, hogy —
I tekintettel a felmerülő fontosabb kórdó- 
Ssekre — a tiszti főorrvs a tanácsú eseken 
referálhasson.

A bizottság e javaslatra nézve úgy 
határozott, hogy a szabályrendeletben fel­
tünteti a főorvos meghivatási jogét fon­
tosabb egészségügyi kérdésekben való 
meghallgatására nézve.

A főorvos hatásköréről szóló sza­
kaszt módosításokkal fogadták el. Egy­
ben kimondották, hngy a főorvos a sür­
gős esetek fennforgásakor a saját hatás 
körében intézkedhetik.

Tüdős Kálmán dr. a szinügyi bizott­
ságba hivatalból fel óhajtotta volna ma­
gát vétetni, hogy mint ellenőrző közeg a 
színházba i jelen lehessen.

E kérdésben a bizottság nem hatá­
rozott.

ä birodalom válsága.

Vilmos császár vaskeze,
— Expreis tudósítás. —

Budapest, desz. 14.
A német birodalmi gyűlés felosz­

latásában mindenesetre az a legérde­
kesebb jelenség, hogy a császár a 
szociáldemokraták és a klerikális cen­
trumpártiak ellen egységesen volt 
kénytelen eljárni.

Az uj választásokon tehát e két 
ellentétes pártnak együttesen kell küz­
denie megerősítéséért, hogy pozícióját

Horgony! Károly
fehér finom sütemények sütödéjében 

BEBRECZEW Batthányi-u. 15.

--------- - mm ,| I és téti kabátok legjobb minőségben igen jutányosán kaphatók

Divatos férfi öltönyök ■

fahéj kétszersült, Cacao kétszer 
sült, Graham kenyér és egyébb 
finom sütemények állandóan kaphatok
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uz uj birodalmi gyűlésen is megtart­
hassa a kormány gyarmatügyi javas­
latával szemben.

A szociáldemokraták természet­
szerűleg küzdöttek mindig Németor­
szág gyarmatosító politikája ellen. —
De a klerikális centrum párt állás- 
foglalása a gyarmatügyi javaslatok 
ellen tisztára személyes indokokkól 
eredt.

A mozgalom ugyanis akkor vette 
kezdetét, amikor a császár általános 
meglepetésre Dernburgot nevezte ki a 
gyarmatügyek igazgatójává.

Dernburg eddig távol állott a po 
litikától, pénzügyekkel foglalkozott és 
elsőrendű kereskedőtalentumnak ismer­
ték. De amint elfogadta állását, nyom­
ban beigazolta, hogy a császár na­
gyon is alkalmas embert választott a 
rothadó afrikai állapotok orvoslására. 
Energikus, szinte kihívóan szókimondó 
ember, aki a legelső alkalommal, a 
mint a gyarmatügyi hivatalok korrup­
cióit kezdték feszegetni a centrumpárt 
padsoraiban, tétovázás nélkül lelep­
lezte a centrum párt vezető férfiad, 
hogy éppen ők protegálták be az 
egyes hivatalokba a maguk klerikális 
embereiket.

A németországi eseményekről a 
következő táviratok érkeztek:

Berlin, dec. 14. Hir szerint már ki­
tűzték a birodalmi gyűlés uj választásá­
nak határnapját. — E szerint a válasz­
tást 1907. február 6 án, vagyis öt nappal 
a törvényben megkövetelt legkésőbbi ha­
táridő előtt fogják megtartani.

Berlin, dee. 14. A Morgenpost je 
lenti: Vilmos császár közt — a ki csak 
tegnap tért viasza egy vadászati kirándu 
lásról — és Bülow herceg közölt, 9 biro 
dalmi gyűlés amaz ülése előtt, mely a 
birodalmi gyűlés feloszlatásával végző 
dött, igen élénk sürgönyváltás folyt. Hr 
szerint a császár e sürgönyök egyikében 
a birodalmi gyűlés feloszlatásáról nagyon 
erős szavakkal nyilatkozott. Szavainak az 
értelme állítólag az lett volna, hogy a 
birodalmi képviselőket a lehető legna­
gyobb gyorsasággal kell hazaküldeui.

Berlin, dec. 14. A hivatalos Karls­
ruhe Zeitung rendkívül élesen kikel a 
eentrum ellen, mely mindig csak pártpo­
litikai célokat tart szem előtt és most 
erőpróbát akart a kormánnyal. A centrum­
párti és szociálist» újságok, melyek ellen 
a felszólalás irányult, nagy megelégedést 
árulnak el. A nemzeti szabadelvű lapok 
ujjonganak, hogy megint a klerikálisok 
ellen fordul a bare. Ä eouservatív újságok 
fölvetik a nemzeti becsületről szóló jel­
szót s felszólítják a népet, hogy szavazá­
sával legye lehetetlennnő a parlamentnek 
katonai dolgokba való beavatkozását.

A vármegye közgyűlése.
Wem lesz községi takarékpénztár.

- Saját tudósítónktól. -
D«bréc/.en, dee. 14

Hajduvármegye törvényhatósági bi- 
zottsága tegnap befejezte rendes kozgyu-

lését. A második nap már csekély érdek­
lődést váltott ki, pedig nem egy fontos 
ügy szerepelt a közgyűlés tárgysorozatán.
A sok között is legérdekesebb volt a 
■zoboszlói községi takarékpénztárpigye- A 
közgyűlés többsége kimondotta, hogy Szo- 
boszió városnak a községi takarékpénztár 
felállítását kimondó határozatát megsem­
misíti. Az ülésről a következő tudósítás
számol be. , _

A közgyűlést ma is 9 órakor nyitotta 
meg Weszprómy Zoltán főispán. Idegen 
törvényhatóságok átiratával kapcsolatban 
elhatározta a közgyűlés, hogy feliratot 

j intéz a kép viselőházhoz a sztrájktörvény 
megalkotása, a mezőgazdasági munkás- 
mozgalmak moggátlása és a tőzsdei tizór- 

I kedés megakadályozása iránt. Ugyancsak 
feliratot intéz a vármegye a képviselőház­
hoz, hogy a korcsmák és italmérési helyi­
ségek vasárnap délelőtti tiz órától zárva 
tartassanak. Törvényhozási utón kívánja 
rendeztetni a megye a néptanítók anyagi 
helyzetének ügyét, a tót nemzetiségi sajtó 
nemzetellenes üzelmeit, magyar nyelvű 
cégfeliratok kötelező használatát, a végre­
hajtási eljárást, a végrehajtók állomositá- 
sát és az országos husdrágaság megszán- 
tiötését

Hosszú vitára adott alkalmat a hajdú 
szoboszlói képviselőtestület határozata köz­
ségi takarékpénztár létesítése iránt. Az 
állandó választmány javasolja, hogy a vá­
ros érdekében semmisítsék meg a hatá­
rozatot. Az állandó választmány javasla 
tát nagy többséggel elfogadták.

Ezzel kapcsolatban sorba veszik a 
szoboszlói vonatkozású ügyeket és Kovács 
Gyula alispán nehézményezi, hogy bzo 
boszló város még nem adott a jövő évre 
költségvetést.

Fekete Sándor szoboszloi polgármes­
ter kijelenti, hogy van Szoboszlón más 
sok hiba is és várva várja a vizsgalatot, 
hogy a bajokon segítve legyen.

A megyebeli községek és varosok fe- 
lebbezéseinek egész halmaza következett. 
Ezek során megsemmisíti a közgyűlés 
Alsójózsa községnek nagyközséggé tételét
célzó határozatát. ,

Hajduhadház község katarozatot ho­
zott az iránt, hogy a községnek 195 ezer 
korona vagyonát a böszörményi községi 
takarékból kiveszik s azt magasabb ka 
matra a hadházi két takarékpénztárba 
helyezik el. A határozatot alaki okok 
miatt megsemmisíti a közgyűlés.

Lengyel Imre indítványozza, hogy a 
megye feliratot intézzen a képviselőház­
hoz hogy gyakorló ügyvéd országgyűlési 
képviselő ne lehessen. A közgyűlés az 
indítvány felett napirendre tőrt.

Nádudvar község kén a közgyűlést, 
hogy a kéményseprési szabályrendeletet 
olyan folymán módosítsa, hogy ki-Ki 
maga seperhesse a kéményét. A közgyű­
lés elutasítja a kérelmet, a szabályrende­
letet a tűzrendészet! törvény értelmében 
változatlanul fenntartja és annak a vég­
rehajtását a legnagyobb szigorral végre­
hajtja — Ebben az irányban utasítást 
adnak a főszolgabírónak, hogy a szabály 
rendelet végrehajtásánál a törvényhatóság 
rendelkezéseinek szerezzen érvényt és a 
kéményseprők mellé megtámadtatásuk ese­
tén karhatalmat, adjon-

Végül számvevői jelentésedet intéz­
tek el, mire a közgyűlés tizenegy órakor 
véget ért.

A gazdák szervezkedése.
Védekezés a cseléd sztrájk 

ellen.
— Sajót tudósítónktól. —

Debrecxen, dec. 14.
Hajduvármegye két napos közgyűlé­

sét a bizottsági tagok előzetes értekez­
lete előzte meg. Sok érdekes dologrol
esett szó. ............ . , . ,

A többek között egyik bizottsági tag
azt az eszmét vetette fel, hogy a mind­
untalan fenyegető cseléd sztrájkkal szem­
ben, mondják ki a gazdák is a sztrájkot 
és ne tartsanak cselédet.

Az indítvány élénk derültséget kel 
tett a bizottsági tagok értekezletén, de 
voltak olyanok is, akik komolyan ioglal- 
siozni kívántak azzal és tárgyalni is 
Sik^rtáki

Kovács Gyula alispán, aki szintén 
elen volt az értekezleten, azt indítvá­

nyozta, hogy ne foglalkozzanak ezzel a 
kérdéssel. Két fontos indokot hozott fel. 
Az egyik az volt, hogy az nem tartozha- 
,ik az értekezlet hatáskörébe s különben 
is oly mélyre fekvő szociális kérdéseket 
érint ez az eszme, amelyet jó megton-
°lni Egyébként tagadhatatlan, hogy a 

munkások szervezkedését a gazdák sem 
nézhetik tétlenül. A gazdáknak is kell 
tenniük valamit. A megye gazdasági egye­
sülete külömben is napirenden tartja ezt 
a kérdést és a gazdák szövetkezetének 
eszméjét a jövő év elején valóra váltja.

Hiszi és bízik a megye gazda kö­
zönségében, hogy a megye gazdasági 
egyesületének tervezete kifogja elégíteni 
még az ellentétes nézeteket is.

Az értekezlet helyeslésre! fogadta 
Kovács Gyula alispán felvilágosítását ős 
egyelőre a tartózkodás álláspontjára he­
lyezkedik.

SZÍNHÁZ.
A vasember. Csiky Gergely emlé­

kének áldozott színházunk „A vasember 
eimü, erős szerkezetű, megrázó hatású, 
drámájának előadásával. A sokat hány- 
torgatott összjátéknak dicséretes példáját 
adta most a drámai személyzet. Különö­
sen a második felvonás viharosan emel­
kedő fordulóját emelték ki Szakács, Hah- 
nel és Ternyei. Az ilyen egybevágó játék 
mindenesetre a szerep biztos tudásán épül 
föl s ez ellen ezúttal nem lehet pana­
szunk. A címszerepben Szakács Andor 
nyújtott kiválót. Legnagyobb a második 
felvonás folyamán volt. Az elsőben kissé 
szokat szavalt. A természetes beszédben 
követendő mintakép a modern színjáté­
kokban nálunk pótolhatatlan Bórezy, aki 
egy ficsur kedves karikatúrájával jóleső 
derűs szint lopott a rettenetes gyászba, 
sötótségbó. Öltözete, maszkja nemcsak 
kifogástalan, hanem kitűnő.
Aranka sok erővel játszotta meg az Edith 
rokonszenves alakját. Jo volt Békés, egy 
hitvány jellemnek kétoldalú, eleven meg­
rajzolásával ; üeésy, Arday Ida, Tornyey 
nem rontottak, inkább emeltek. A színház 
tele volt; jele, hogy Csiky daraojai nem 
könnyen avulnak.

Oláh Gábor sikere. Az Akadémia 
Kóezán pályázatának eredménye a na­
pokban lett köztudomású. A száz aranyat
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Porzsolt Kálmán nyerte el. A tragédiák 
közül az Akadémia dicsérettel koszoruzta 
meg Oláh Gábor főgimnáziumi tanár 
Hunyadi László cimü munkáját. A bíráló 
bizottság nagy elismeréssel nyilatkozott a 
pályamunka poetikus szépségéről és drá­
mai becséről.

— Vasárnapi előadások. Az
„Arany gyapjú“ a vígszínház nagy sikert 
aratott bohózata kerül vasárnap este be­
mutatóra. Az újdonság elejétől végig a 
legvigabb hangulatban tartja a közönsé­
get. A darab főszereplői Hahnel Aranka, 
Szabó Irma, Ardai Ida, Békés, Ternyei, 
Deésy, Bérezi stb. — Vasárnap délután 
8-kor mérsékelt helyárakkal szinrekerül 
ez idényben először a Cserelányok nagy 
hatású operette, melyben a társulatnak 
csaknem összes tagjai foglalkoztatva van­
nak. A főszerepeket játszák Fóthy Frida, 
Lónyai Piroska, Radó Anna, Vida Ilona, 
Sarkadi. Polgár, Árkossy, Deésy, Bay.

A néppárti képviselő bankja.
A „ Néptakarékpénztár“ csalásai.

A 16 éves pénztárnok 1
— Express tudósítás. —

Budapest, deez. 14.
Udvary Ferencz országos képviselő 

bankmanipulációja dolgában nagyban fo­
lyik a vizsgálat a rendőrségen. Marinovich 
kapitány erélyesen és nagy áttekintéssel 
vezeti a vizsgálatot és a tegnapi délutánt, 
•őt az éjszaka egy részét is kihallgatások­
kal töltötte. Többszörösen kihallgatta Hor­
váth Bélát és Szevera Károlyt.

Horváth Béla igen súlyos és terhelő 
vallomást tett. Kezdetben tagadott min­
dent, de később a bizonyítékok súlya alatt 
vallott. Későbbi vallomásaiban az az ér­
dekes, hogy a Szevera-ügy nem egyma 
gában álló. A Néptakarékpénztár más ne­
vekre is állított ki ilyen szívességi betét- 
könyvecskéket, amelyeknek ellenértéke a 
takarékpénztár pónzszekrényóbe soha bele 
nem került. A könyvecskékkel azután az 
intézet házi ügynökei, vagy a betevők 
gyanánt megnevezettek házaltak és be 
csapták az embereket.

Horváth Béla vallomásával különö­
sen egy régen nyugalmazott magasrangu 
katonatisztet terhelnek, a ki a, Kristóffy- 
éra alatt szerepet játszott. Állítólag ez 
segédkezett Udvarynak a betétikönyvek 
kbrül.

A másik letartóztatott, Szevera Ká­
roly szeretné magáról teljesen elhárítani 
a csalás ódiumát. Azt kereken tagadja, 
hogy neki a betétkönyv hamisításában 
valamely része lett volna, ő már csak a 
kész dologhoz jött, melybe a két ügynök, 
Nagy László és Havas Manó vitték bele, 
akikkel ő már régebben pénzügyi össze­
köttetésben állott. Miután neki pénzre 
volt nagy szüksége, bele ment abba, 
hogy a betétkönyvet 50000 koronáról az 
ő nevére állítsák ki, amit annál nyűgöd 
tabban tehetett, mert azt mondták neki, 
hogy a betétkönyvet 1908-ig vinkulálják, 
ami annyit jelent, hogy addig senki egy 
fillért sem vehet ki a könyvre, addigra 
pedig Udvary az ő nagynevű támogatói 
segítségével okvetlenül rendbehozza az 
összes ügyeket.

Szevera arra is számit, hogy az 
anyja kifizeti az 50.000 koronát a káro

sultakuak, ezzel pedig, miután az okmány- 
hamisitásban neki része nincsen, ő kisza­
badul a csávából.

A két letartóztatott embert a rend­
őrség ma délben adta át az ügyész­
ségnek.

A mai délelőtt első kihallgatottja a 
Néptakarékpénztár pénztárosa, Medgyesy 
Károly volt. Egy tizenhat éves gyerek, 
akinek szereplése a legeklatánsabb bizo­
nyítéka azoknak a cudarságoknak, ame­
lyek az Udvary takarékpénztáránál —
folytak. . . ,

A fiút kihallgatás után Marinovich 
kapitány elbocsátotta. A fiú egyik áldó 
zata az Udvary-féle manipulációknak.

A károsultak egyre jelentkeznek és 
azt remélik, hogy a Néptakarékpénztár 
nagynevű alapitói és ajánlói nem engedik 
a szegény emberek megkárosodását.

ÚJDONSÁGOK.
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Betörés a Dógenfeld téren.

Börtönből a börtönbe.
Tegnap éjjel a Dégenfeld-tér 3. 

számú házba betörés történt, A rend­
őrség a tettest. Molitorisz István no­
tórius tolvaj és betörő személyében 
elfogta.

A jeles firma e hó 11-én szaba­
dult ki a debreczeni törvényszék bör­
tönéből, ahol 6 hónapot töltött lopás 
miatt s ma, kiszabadulása után 3 
nappal, ismét visszaesett bűnébe.

A Dégenfeid tér 3. számú házban 
több debreczeni magyar szabó tart 
közösraktárt, amelyben nyári és téli 
ruhák vannak felhalmozva.

Molitorisz Ide tört be. Kapuzárás 
előtt belopódzott a házba s amikor a 
zaj elült a raktár egy kis ablakán be­
mászott. A raktárból 6 téli és 7 nyári 
kabátot, 11 nadrágot, 11 mellényt ha­
jigáit ki a folyosóra. Majd a szűk ab­
lakon maga akart kimászni.

A kijutás nagy zajjal ment s erre 
figyelmessé lett Csekö Bálint házmes­
ter, aki hamarosan tisztában lett az­
zal, hogy a raktárban járhat valami 
gonosztevő,

Csekö az utcára sietett rendőrért, 
Ez alatt Molitorisz kimászott az abla­
kon és szökni akart.

Ez időre már Ráitőezi Gergely a 
44-es számú rendőr is benn volt az 
udvaron. A kapu is be volt zárva és 
igy Molitorisz nem menekülhetett.

Kétségbeesetten feszegette a be­
törő a kaput, de nem sikerült kijutnia.

A betörőt a rendőr bekísérte a 
bűnügyi osztályra, ahol Bardóc rend- 
örbiztos letartóztatta.

— A kórházi bizottság ülése.
Debreczen város kórházi bizottsága ma 
délután ülést tartott. Az ülésen Körner

Adolf tanácsnok elnöklete alatt jelen vol- 
ak dr. Ujfalussy József, dr. Burger Pó 
,er, dr. Csikós Sándor dr. Tüdős Kálmán 
dr. Somogyi Zoltán, Horvát Károly, Kal­
már Barna és Visky Sándor. A bizottság 
a közkórház folyó ügyeivel foglalkozott. 
1300 korona drágasági pótlék megszava­
zását javasolják a kórházi személyzet ré­
szére. Azután bemutatták a gyógyszeré­
szekkel megkötött szerződést, mely a 
tórház gyógyszerszállításaira vonatkozott. 
Csikós Sándor indítványára a bizottság ki­
mondotta, hogy a jövő óv január elsejétől 
az általános drágaságra való tekintettel a 
raagánbetegek napi ápolási diját 3 kor. 
40 fillérről 5 koronára emeli fel, Az ülés 
ezzel véget ért.

-- Hiteles tő közgyűlés a megyén
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága 
ma Weszprémy Zoltán főispán elnöklése 
alatt hitelesítő közgyűlést tart. Az ülésen 
a tegnapi közgyűlés jegyzőkönyvét fogják 
hitelesíteni.

— A tiszti orvosok fizetés javi 
tása. Debreczen vár is tiszti orvosai moz­
galmat indítottak a fizetés javítások érde­
kében. Terjedelmes memorandumukban 
2600 korona fizetést és a halott kémlelés! 
dij megállapítását kérik. A kérelemmel a 
szervezési szabályrendelet tárgyalása so­
rán a tisztviselői fizetős rendezésnél fog a 
város foglalkozni.

— A közkórház kibővítése. A
kórházi bizottság mai ülésén a debreczeni 
közkórház kibővítésének kérdése is fel­
merült, A hosszú idő óta vajúdó ügyben 
újabb lépések még nem történtek. A bi­
zottság a tervek elkészítésének mogsürge 
tését határozta el s a tanácsot ily irány­
ban megkeresi. A tervek tudvalévőén 
Acél Géza főmérnöknél vannak, a ki a 
legutóbbi miniszteri leirat értelmében 
fogja elkészítem

—- Az állatkert botránya. Buda­
pestről Írják: A belügyminiszter elren­
delte az állat- és nővényhonositó-társaság 
ügyvitelének és pénzkezelésének megvizs­
gálását, A vizsgálat vezetésével dr. Vásár­
helyi Gyula miniszteri titkárt bízta meg. 
A vizsgálat elrendelése azért történt, mert 
az egyesület vezetősége ellen már évek 
óta, de különösen az újabb időben is pa­
naszok merültek fel s az egyesület to­
vábbműködtetése érdekében részint az 
egyesület vagyonának megállapítása, ré­
szint pedig a felhozott panaszok miben- 
állásának kiderítése szükségesnek mutat­
kozott.

— Tüntetés a kormány el­
len. A debreczeni szociáldemokrata 
párt vasárnap délután tüntető felvonu­
lást rendez a kormány ellen. A tün­
tetés népgyüléssel lesz egybekötve, 
amelyen a választói jog és a sztrájk 
törvény kerül tárgyalás alá. A tüntető 
menet a Petőfi-térröl indul és a Mar­
git fürdőnél oszlik szét, A vasárnapi 
gyűlést egyébbként öles, vörös plakátok 
hirdetik.

— Halálozás. Borosjenöi Jeney 
Lajos m. kir. udvari tanácsos, az Első 
Magyar Általános Biztositó Társaság ve­
zérigazgató helyettese Budapesten o hó 
13 án elhunyt. A meghalt egyike volt a 
magyar biztosításügy kiválóságának, ki 
halálával nagy űrt hagy hátra. A társa-

Legszebb és legolcsóbb Karácsonyi újdonságok
megérkeztek órás- és ékszerésznél, Piacz-u. 24. sz. Fehérló épület.

Karácsonyi vásárraasztalos József
M #CI VI 1 A «L «dl« AMA

eem fi, hanem egész uj' árukat szereztem be, melyeket az eredeti 
áraknál jóval olcsóbban árusítok.

női divat áruháza 
♦ DEBRECZEN, Kossuth-utoza 4. ez.

!
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yíg helybeli tóügy nöksége a gyászhir vé 
tele után azonnal kitűzte a Tisza palotára 
a gyászlobogót és a temetésen magát kül­
döttséggel képviselteti

— Pályaművek a Kazinczy pá­
lyázat tudományos tételére. Mirt ad 
tank arról, hogy a Kaszinó Kazinczy- 
pályázatára kevés pályamű érkezett az 
idén. itzt a hirt most helyre kell igazíta­
nunk, mert az említett 3 műhöz még B 
dolgozat érkezett, amelyek mindegyike 
éppen a tudományos tétellel a debreczeni 
Fuvészkönyv méltatásával foglalkozik. 
ICz utóbbi 8 pályamű nem a kellő helyen 
adatott be s ezért jutott igy megkésve a 
Csokonai körhöz, a mely gondoskodni fog 
az összes pályamunkák sürgős megbirál- 
tatásáról.

— A Csarnok képvásárlása. A
debreczeni kereskedelmi Csarnok választ 
mánya tegnap délután 5 órakor Kernhoffer 
.József elnöklete alatt ülést tartott, me 
lyen számos folyó ügyet intéztek el. El­
határozták továbbá elnök indítványára, 
hogy a vándorkiállításon képet vásárol­
nak, a választmány e célra 600 koronát 
szavazott meg és a kép megvételére há 
rom tagú bizottságot küldött ki

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A bűnügyi osztályon Bardóez András 
rendörbiztoti megmotozta őket és 29 
korona 56 fillér készpénzt és egy 500 
korona értékű brilliáns fülbevalót ta­
lált náluk. A fiuk bevallották, hogy 
házigazdájuk, Bulla Ferencz lakásából 
lopták a pénzt és az ékszert. A rend­
őrség a két tint átailti az édesapjuk­
nak s a vizsgálatot ellenük folyamatba 
tette.

— Rablótámadás a Csillag-utcán.
Dolnies Hirschberger János két társával 
együtt Miskolczi József halápi földmivest 
megtámadták és öt koronáját elrabolták. 
A rablótámadásról értesült bűnügyi osz­
tály azonnal intézkedett, hogy a tettesek 
kézrekerüljenek. Kettőt Berki Jánost és 
testvérét sikerült is letartóztatnia de 
Dolnies János elmenekült. Beszegődött 
egyik derecskéi komédiához nagydobos­
nak. Epen javában dobolgatolt, amikor a 
csendőrök nyakoncsipték. Ezek Váradra 
vitték, ahol fogva maradt és az éjjel ki 
sérik át Debreczenbe. A rendőrség még 
ma átadja az ügyészségnek

Halálos szerencsétlenség.... . — naiaiuH »zeicuiiBOMcuocg.
...... I*eesett a hó- A “edves őszi E tendök őta hűségesen szolgálta
ködös időt minden átmenet nélkül erős' -- - - -.....................
havazás váltotta fel és két nap alatt öreg
tél lett. A járdákon a gondatlan hóbá- 
nyás miatt sikos jég van, úgy, hogy azon 
a legnagyobb vigyá^gt mellett is közve 
szélyes a közlekedés. A rendőrség figyel­
mezteti a háztulajdonosokat, hogy házuk 
előtt a járdát hintsék be hamuval, mert 
mindazokat, akik ezt elhanyagolják, szi 
goruan bünteti a rendőr ég.

— Elfogott gyermekgyilkos. 
Szigeti Zsuzsanna mint ezt meg- 
irluk — alig néhány hónapos gyer­
mekét elemésztette és a büntető ható­
ság kezei közül elmenekült. A debre­
czeni rendőrség azonban intézkedett 
elfogatása iránt és pedig eredmény- 
nyel. A szatmári rendőrség ugyanis 
Szigeti Zsuzsáimat letartóztatta és még 
tegnap esteli 10 órai vonattal Debre­
czenbe kisérte. A bűnös anya ciniku­
san tagad.

— Letartóztatott tolvaj. Szabó 
Lajos Szabó István debreczeni talyigás 
kárára különféle lopásokat követett el. 
Társa volt ebben Salán ki Lajos közismert 
z ebmetsző és csavargó. A tolvajlás elkö­
vetése után Debreczenből elugrottak. A

Jablonczay Kálmán földbirtokost az 
öreg Némethi Péter gazdasági cseléd, 
a ki tegnap tragikus módon halt meg. 
Több szekér szalmát szállítottak teg­
nap a pallagi uradalomból Hadházra 
a béresek. Az egyik jól megrakott 
szekér tetején az öreg Némethi ült. 
Már közel jártak Hadházhoz, a midőn 
az egyik szekér megbillenve felfordult. 
A kocsin ülő Némethi lezuhant és pedig 
oly szerencsétlenül, hogy fejét egy 
kiálló fagyos rögbe csapta bele és ko- 
ponyatörcst szenvedett. A szerencsét­
lenül járt öreg embert Hadházra vitték 
be, de mielőtt orvosi kezelésben ré­
szesült volna, meghalt. Hulláját a deb- 
reezeni ügyészség rendeletére holnap 
Hadházon felboncolják.

— A szicíliai tengerparti ünne­
pély. A debreceni jótékony nőegylet ma 
este tartandó szicíliai tengerparti ünne­
pélyére a mulatság rendező bizottság 
minden előkészületet megtett. Az arany 
Bika díszterme ez alkalommmal gyönyörű 
képet fog nyújtani a szicíliai tengerpartot 
n utalva be ez alkalommal, lengevósztisz-.■etese után ueoreezeuuui tnuguniaiv.. ^ / “ , , , , , ,v,-; ömhn/rt utvá

,„d6„ég Elfogva táviratilag körözést Mb
rendelt cl ellenük. Az országos köröző 
nek kellő eredménye lett, mert a nagy­
váradi rendőrhatóság tárvirati értesítése 
szerint ott Szabó Lajost sikerült letaijtóz- 
talni, mig Salanki Lajosnak nyoma vé­
szelt. A rendőrség ma veszi át a hírhedt 
tolvajt további kezelés céljából.

— Tolvaj iskolás fiuk. A 
rendőrség tegnap két igen szép remé­
nyekre jogosító gyerkőcöt fogott el, A 
vasúti indőház III. osztályú váróter­
mében a rendőrnek feltűnt, hogy Sze­
keres Ferencz és Gyula, az egyik 10, 
a másik 8 éves fiuk egész délután tar­
tózkodnak. Megkérdezte őket, hogy 
hová utaznak, erre azt felelték, hogy 
Püspökladányba. A rendőr előtt gya­
nús volt a két (iu, a kit be is kisért.

nyosságok lesznek olasz jelmezben, tán 
cosnők és énekesek járják be a tenger­
partot, majd a jósnők mondanak jöven­
dőt. Káprázatos szép kép lesz ez, amilyet 
még nem láttunk városunkban. Az ünne­
pély este 8 órakor kezdődik

— Belépés a Zion egyletbe. 
Fennállásának 16 ik óvót tölti bu a Zion 
debreczeni betegsogólyző egylet e hó vé­
gevei. Áldásos bár zajtalan mükö- 
d éréről nemcsak a kötelékébe tartózó 
számos család, hanem kívüle álló sok 
szegény is tehet ékes tanúságot. Mert a 
Zion egylet — a mellett, hogy havi két 
korona tagsági dij ellenében tagjának és 
a hozzátartozó családnak orvost, gyógy 
szert, a családfő betegsége esetén heti 
rendes és indokolt esetekben — rend­
kívüli segélyt nyújt, hozzá folyamodó nem 
tagoktól sem tagadja meg a tőle telhető

segélyt. Túlzás nélkül állítható, hogy ily 
mérvű kedvezményt egyetlenegy hazai 
betegsegéiyző egylet som nyújt havi két 
korona díjért. A belépés megkönnyítése 
céljából a vezetőség ez utón is közzéteszi, 
hogy folyó hó 15-től 1907. évi január 
15 ig jelentkező uj tagok a U kor. felvé­
teli dij fizetése alul felmentetnek. Belépni 
kívánók a Piacz-utca 63. szám alatt levő 
egyleti helyiségben, mely naponta délután 
6—7 óra közt van nyitva, díjmentesen 
kapnak felvételi ivet, alapszabályt és a 
titkártól bővebb felvilágosítást, x kitöltött 
iv ugyanott adandó bo a jelzett órákban.
— A vezetőség.

Értesítés. A debreczeni vadász- 
társaság értesíti azon tagokat, kik _ az 
oháti haj tó vadászaton —- való részvéte­
lüket az aláírási ivén ellenjegyezték, hogy 
az indulást vasárnap december 16-án a 
vásártéri állomástól pontban reggel 4 óva 
Ö6 perckor történhetik.

— Kacsoh Pongrác* nagy sikert aratott 
„Eíikóezy“ dalművének beszélő gépeken való kizá­
rólagos felvételi jogát az „Odcou Társaság-' szerzete 
meg Ä felvételek a legkiválóbb müszészek közre­
működésével mo t folynak. Az uj lemezek 4 hót 
múlva megjeleli ek. Az „Odeon Társaság'' és a vi­
lághírű „Fonotipia" művész hanglemezek magyaror­
szági vezérképvise.ői Schilt és társa Budapest, IV., 
Ferencz József rakpart 24.. fióküzlet Budapest, IV., 
Egy elem-u. 5, Odeon* és Fonotipia-íemezek mind­
két oldalon játszhatok- — Árjegyzék beszélőgépek 
és lemezekről ingyen és bérmentve.

— Elveszett fehér, fekete fejű, 
hossza szőrű angol vizsla; hátán kis szőr­
kopással. Megtaláló Kossuth-utca 53. sz. 
alatt jutalmat kap.

— A mi szép, jó és olcsó Mentze 
Henrik áruházába kapható Kossuth- 
utcza 4. szám

— A hegedű titka Komáromi M. 
főüzletében főtér 63. és fiók üzletében 
József kir. u. táját ház. Karácsonyi és uj 
évi ajándékok legjHiányosabban részlet- 
fizetésre is kaphatók. Mindenféle zenemü­
vek, harmonium és cimbalomból. L'imba- 
lomvételnél ingyen tanítás. Eredeti római 
hegedű hurok csak itt kaphatók. Kitűnő 
zongora és cimbalom hurok most érkezett 
hurfonógópen készülnek. Zongora hango­
lást vidéken a legnagyobb szakértelem­
mel teljesít.

— Papa, Mama Baba Mentze 
Kossuth u 4. ssám

— Gumi különlegességekben óriási 
választók. Mintaküldeményt 2 korona elle­
nében küld Schön Sándor keztyü és köt­
szerész Debrecen, Piac u. 12. Stenozin- 
ger-ház.

— Megérkeztek az ujtöltésü vil­
lany lámpák Mentze áruházába Kos­
suth u. 4. szám. Darabja 1.20 frt és 
feljebb.

A „Hajdúm egyel népbank Piaoz-
uteza 26. sz. nagytőzsde épületében min­
den törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befize- 
tésfe utólagos kamatszárnolással 100 korona 
kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett 
nein kell a kölcsön után külön kamatot 
fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat 
is benfoglaltatik.

— Ha igazi szép ajándékkal aka­
runk meglepni valakit, csak Mentze Henrik 
áruházában Kossuth-uloza 4. szám alatt 
vásárolhatunk, ott a legjobb és legszebb 
minden.

— Ha Ízléses és divatos nyakkendőt, 
férfi kalapot óhajt vásárolni, keresse fel a 
Nyakkendő király férfi divat üzletét.

— Halsalátákat koszit Mayer Jenő
csemege üzlete

Disznóöléshez
A lí i eIc-gáns, divatos őszi iclöl 
töket akar vásárolni« tekints meg

rízakása, nő, bors és az összes GrÜIlberQ6r ÓS OlÜCU
hozzávaló saját dar^®“ luszemagvkereskedéseben.
kezelt fűszerek legolcsóbban be- IUB‘ *

szerezhetők ^ CsapQ ut i0‘ sA^
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— Könnyű bor, sestakerti rizling 
Mayer Jenőnél.

— Már csak igen rövid ideig tart 
a kiselejtezett áruk eladása Mentzo Henrik 
áruházában Kossuth-u. 4. szám, melyeket 
helyszűke miatt igen olcsón árusítanak el.

— Bálbizottságok figyelmébe ! 
Dávldháey Kálmán könyvkötő és disz- 
möves (Füvészkert-utoza 9. sz. alatt) ajánl 
legújabb Ízlés szerinti tánozrendeket es 
rendezőjelvényeket, melyekből minták 
és tervek rendelkezésre állanak. Úgyszin­
tén legdivatosabb könyvkötéseket és 
diszmfi ozikkeket készít, melyek mint 
karácsonyi és újévi ajándékok leg­
alkalmasabbak.

— Fényképalbumok, képes leve- 
zölap tartók, emlékkönyvek, varró készle-! 
tek, szivar1- és czigaretta dobozok olcsón 
csak Mentze Henrik áruházába Kossuth-u. 
4. szám alatt szerezhető be.

— Kiváló szép Angol es Sport női 
kalap különlegességek (Ladstatter-féle) a 
Nyakkendő királynál.

— Tiszteletteljesen tudatom, 
hogy karácsonyfa díszeimből és cukor­
káimból csemege üzletemben kiállítást 
rendeztem, oly dúsan rendezkedtem be ez 
idényre ezen áruval, hogy a legkényesebb 
ízlést is kielégíthetem. Minthogy azonban 
a karácsonyi ünnepeket megelőző napok­
ban oly nagy a vásárlók száma, hogy 
teljes áttekintést a n. é. vevő közönség 
nem nyerhet, kérem hogy a karácsonyla 
díszek megvásárlása céljából üzletemet 
már most méltóztassék felkeresni. A ki­
választott díszeket a leggondosabban cso­
magolom el, és kívánatra az ünnepek el 
érkeztéig megőrzőm. Teljes tisztelettel 
Mayer Jenő.

DSÜKKGUKM! FÜGGETLEN ÚJSÁG

TÁVIRATOK.
A horvát országgyűlés

Zágráb, dec. 14. A horvát ország- 
gyűlés ma folytatta a fölirat tárgyalását, 
amelynek során ismét botrányok voltak. 
Zagorác odakiáltotta a Starcsevics párt­
nak : , ,

— Ausztria soha so tett jot a horvá-
toknak.

— Magdics igy válaszolt : Maga 
szamár!

Zagorác : Azt hiszi otthon van 
, Varasdon !

Magdics -. A horvát mindig szemte- 
1 len. (Elnök rendre utasító tta.)

Zagorác ezután folytatta beszédét 
kijelentvén, hogy az 1848-ki hibát ne kö- 

; vessék el újból. Ausztria most se jobb,
I mint akkor. A Starcsevics párt politikája 
azt a keveset is kockáztatja, ami van. 

í Óriási lárma tört ki erre.
Frank: Ez inpertinens szemtelenség 1
Benjámin: Annyi jogunk van, mint 

a zsidóknak.
Frank: Önök rosszabbak a zsidóknál 1
A lárma ós zaj miatt az ülést be 

kellett rekeszteni.

I90d áeczeaaber 15.
Divatból kiment Női kabátok újjá 

alakítását jutányosán vállalja. —- Cos- 
tümöket idegen kelméből is készít

RÓZSA 1GNÁTZ
női divat terme, Kistemplom bazár

Gouwerirozást méterjét 6 fillértö1 
kezdve készít.

Nyilttér.
Kötvénykiállítás! joggal felruházandó főügynököt keres

I egy az összes biztosítási ága atokat művelő, jól be- 
I vezető, előkelő biztosító részvénytársaság Debre- 
czenben. Kívántainak: Kellő összeköttetések, fel­
tétlen megbízhatóság és ovadák. írásbeli ajánlatok 

1 „Főügynök“ jelige alatt Eckstein Bernát hirdetési 
I irodájába, Budapest, V., Mérleg-uteza 12. szám a’á 
I kéretnek.

Megkezdődött a nagy

karácsonyi vásár
illái is S*

ozégnél.

Jó áruk. Olcsó árak.

t
Nem tetszik Kossuth körlevele.

Mosgolódás a nép én alkotmány 
párton.

— Távirati tudósítás. —
Budapest, deez. 14.

Ismeretes, hogy Kossuth Ferencz a 
függetlenségi párt tagjaihoz körlevelet in­
tézett, a melyben felhívta őket, hogy a 
vidéken szervezzék a pártot és hassanak 
oda, hogy a törvényhatóságokba is füg­
getlenségi emberek kerüljenek be.

Á körlevél nagy visszatetszést szült 
az alkotmány és néppárton. Andrássy \ 
Gyula gróf és Szélt Kálmán igen káros-1 
nak tartják a koalícióra nézve ezt az in­
tézkedést. Zichy Aladár elnöklésóvel a 
néppárt értekezletet tartott, a melyen 
azonban határozatot nem hoztak. Az ügy 
elintézését a párt az elnökségre bízta.

Andrássy, Széli, Zichy és Eakovszky 
ma délelőtt tanácskoztak. A politikusok 
értekezletéről csupán annyi szivárgott ki, 
hogy Wekerle még ma felkeresi Kos­
suthot és tanácskozik vele. Remélik, hogy 
a békés elintézés nem fog elmaradni.

A függetlenségi párt részéről azt 
hangoztatják, hogy minden párt szabadon 
rendelkezhetik a szervezkedés dolgában.

Ezzel szemben érdekes az alkot 
mánypárt félhivatalos kőnyomatosának 
híradása, amely igy szól:

Az alkotmánypárt klubbjában teg­
nap este általános megütközést és esu- 
dálkozást költött Kossuth Ferenc párt­
szervezkedéssel összefüggő levele. — Az 
általános nézet az, hogy a levél tartalma 
nem egyezik a koalíció alapelveivei és 
azzal, melylycl a koaiizált pártok egymás­
nak tartoznak. Szerintük a koalíciót tá­
mogató többség nem függetlenségi pártból 
áll, hanem a többi pártokból, a melyek 
együtt teszik a többséget.

Reméli a párt, hogy a félremagya­
rázásokra alkalmas kitételek illetékes 
helyről fognak helyréig, zittatni.

Ne vegyenek selymet
addig mig a mi garantirozott szolid, gyö­
nyörű szép, fekete, fehér és színes újdon­
ságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: Selymek menyasszony­
nak, báli, társaságba és utczai töltetnek 
és blousoknak, bélesnek atb. való K i. 15-től 
K 18-ig méterenként.

Csakis jótállás melletti solid selyemszö­
vetet árulunk, direct magánosoknak vám 
és portómentesen a lakásba.
Schweizer&Co Luzerni).18.(Svájci.)
2 Selyemszövet-kivitel. —Kir. udv. szállítók.

a legszebb

karáesonyiés újévi
ajándéktárgyak

a legolcsóbban csak a

1 Hajdú József
újonnan berendezett

divat- és diszmii Üzletében
szerezhető be

P Piacz-u. 50. sz.
Kit az Ur 

ésszel áldott 
meg ?

tudja

hogy a bevásárlásnál lehet legjobban I

takarékoskodni •

vegyen

Karácsonyi és Újévi ajándékot
Piacz-“- Mihály Sámuel PiMH-qn * onuU« nénim * o v <n1#*a4h»n wU

Levélpapírok elegáns dobozokban.
Arany töltő tollak.

íróasztal, disz készletek.
Ifjúsági iratok diszkötésben.

papirnagy kereskedésében

Medern névjegyek.
Levelezőlap és fényképalbumok

Karácsonyi és újévi
levelezőlapok dús választékban

«•* k .. íh'V
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Karácsonyra
Inga és Salon érák, pontos 
zsebóráké» szép ékszerek 

legolcsóbban kaphatók

Édes mustár friss kolbászhoz, 
Piros és fekete Áfonya vadhús­
hoz, Ásza í úri pasiba, feltört 
franczla diókéi, Őrölt friss mák, 
pergetett méz legolcsóbban <■

Karlin Gyek, j Koütsek Gézánál
I Debreczenben, Eossulb-uteza.

DEBBEOZEN, Piacx-iitcza 42. 
Javítások legolcsóbban jótállással

írni», alkalom | |.ám Sándor
csak Újévig.

A raktáron lévő összes gyer­
mek játék árukat

más vállalat miatt
minden elfogadható árban eláru­
sítjuk.

Bolti berendezésünk eladó. 
Böröndös vállalatunk a jövő 

hótól kezdve a nagy tőzsde udvar­
ban lesz található.

Óriási raktár van még
franczia hahók, baba bútorok és 
baba kolferekből, várak, macho 
állatok, gépezetes- és társas játé­
kokból valamint gyermek kony­
hák, dobok, szervizek és minden 
itt fel nem sorolható másnemű 

játékezikkekből.

Miklósné és Társa
Nagytőzsde mellett.

üveg-, porczellán raktára
DEBRECZEN, Főtér 5. szám.

Első emeleti tükör salonjaim- 
ban — 4 nagy terem — mai naptól 
kezdve különféle művészi dísztár­
gyakból, állandó remek összeállt 
tés látható.

Kérem a n. é. közönséget a 
szives megtekintésre.
Vásárlási kényszer nélkül.

Mélyen leszállított árak!
különösen kiemelendők :

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.
Jé mosó velez és flanelek „ 25, 28, 32 kr.
120 cm. széles Angol Cheviot „ 55,75, 80, 90 kr. 
120 cm. széles tiszta gyapjú koczkás Cheviot m. 70 kr.
1 darab mosó letér blúz. . . . . . . . . . . . . . . . .  70 kr.
1 darab flanel blúz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  2 trt.
Fekete és színes férfi nyakkendők

óriási választékban, feltfmö olcsó árakban.

Maradékok fél árban.
Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruháe.

Legjobb a hires bajnszsodré
DEBRECZEN).

„0ZIVIS“ bajuszpedrő.

hr.sz ÄSZ ADOLF
medico mechanikai

Zander-gyógyintézeí.
Piaez-a. 59. Steiateld-ház. Földszint. 

Telefon 389. Telefon 389
Zander-féle mechanikai gyógykezelés, 
Fejlesztő gytnnastica (gyermekeknél. 
Orvosi massage. — Túlhevítőit száraz 
levegő fürdő. Villamozás. (Fardizálás és 

Galvanizálás.)

mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti
a bajuszt 1

1 doboz ára 40 fillér. BM
Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kígyó hoz* BEBBE6ZENBEM.

A legnagyobb választék
ii öl _

Kontsek Gézánál

Orosházi Kenyérsiitőde és Élelmezési Csarnok
A nagyérdemű közönség kényelmére fiók üzletet nyitott a varé* 

különböző részein.
Árpádtér 18. zz. alatt (Móricz t lepj
Csapó-utcza 37. „ „ (Bu^ondm-utcza sarok)
Booakay-tér 1 „ » (Czeglédi ház.)
Mester-utoza 46 „ „ (Hortobágy malommal szembe)
Szt.-Anna-utoza 49 az. alatt.
Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az trosházi sül* 

eléből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyerét.

Megnagyobbított

divatraktárunkra
gyönyörű választékban érkeztek

az őszi és téli idény
legszebb újdonságai:

Női ruha- és kosztüm szövetek. 
Fekete és színes ruha selymek. 
Lyont dlvet-selymek színházi kitű­
zőkre. Csipke- és selyem Esarpok

jutányos szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI
vászon , divat- és szőnyeg áruház.

Kirakataink állandóan a legutolsó 
divatot tüntetik fel. 2

Megérkeztek
a legszebb

karácsonyi ajándékok.
Óra-, ékszer- ezüst újdonságok

ntólérheteUenöl olcsó árakon.
Löfkovits Arthur
Magyarország legnagyobb ékszerüzletébe, Debreczen.



{/£&cajLo

*
HI

IS

IS

i'll

•f

1

' SB

[ ffl

»

ÍII

IPH

il

II

M if.

Apró hirdetéseit.
16 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, 
legki.sebb hirdetés 40 fillér. Vastag betükbftl1 «;■ 
d,u minden szó 8 fillér. - Vidéki tudakoíódősnál 

tessék Tálassbélyeget csatolni.

Pénxkölcsönöket földbirtokra, házakra 4 ä 
•/,-os kamat mellett is néhány nap alatt 
folyósittat, drága kamatú tartozásokat 
olcsóbbra kicseréltet, birtokokat vészén 
és elad Iléry bankirodája Debreczenben. 
piacz u. 46. sz. (Szentanna-u. sarok.)

Illatszerek, púderek, szappanok, fésűk, fod­
rász felszerelési czikkek, kefeáruk és 
lábtörlők gyári raktára Márton Gyulá­
nál Piacz u. 9.

Horgony! Károly pék, keres szállítót, ki i 
naponta 10-15 liter tejet szállít egész 
éren át ár megjelöléssel. __________

olcsón eladó.'Egy jókarbtn lévő zongora 
Czim Szív utcza 4.

Csakis valódi „Verge“ egészségi papírból 
készült nicotin mentes cigaretta hüve­
lyeket használjunk, egyedüli főraktár a 
Harmathy Pál könyvkereskedésében van 
Füvészkert-utca 14. 100 drb. „ Liszt! 
hüvely 10, „Rákóczy" 12, „ Ambre“ 12, 
„King“ 8, „Progress“ 10. „Biz Abadi“ 
14. „Jogot“ hüvely 12. Antinicotin fa­
dobozba 18. 250 drb. Antinicotin fado­
bozba 40. töltő 6 krajcár. _____

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁÖ
"filTIm 11JWW

Szives figyelmébe ajánlom a 
kávé fogyasztó u. é. közönségnek

kivé nagy fakíáramat,
valamint motorüzemii szabadal­
mazott kávépörkölö gép un mind is 
frissen pergelt

kávéimat,
mely Ízre, aromára és zamatra 
felülmúlhatatlan.

Kapható :

Fetegyházy János
Fiumei és Trieszti kávébehozatali üz­

letében
Piacz- és Miklós u. sarkán.

43HO
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llielőtt karácsonyi újévi s bármely alkalmi 
ajándékot vásárolna, bárki is el ne mu­
lassza megtekinteni a Harmat hy Pál 
könyvkereskedését Füvészkert-u. 14. hol 
még soha nem létezett leszállítóit árak 
mellett, óriási könyvvásár van. — Ka­
rácsonyi, újévi s minden alkalomra, uj 
állapotban ‘lévő ajándék könyvek, zsol­
tárai imakönyvek, gyermek mese, ké­
pes és ifjúsági könyvek, emlék, levele 
zőlap és bélyeg albumok, fényes disz- 
kötésbe soha nem létezett árleszállítás­
sal szerezhetők
gyen.

be. Könyvjegyzék in-1

*M A ki ezt meg nem figyeli, saját 
2? élete ellen vét !

I mell-karamellák
^ 3 fenyőfával.
W Orvosilag kipróbálva és ajánlva 
•JJ köhögés, rekedtség, katarhus, nyál­
ig kásodás ős gégehurut ellen.
5? Rión közj. hit. bizonyitványnya 
m VÍűU igazolják, hogy megtartják 

a mitigémek. Csomagja 20. és 40 
fillér. Bebreezesbeu: Tóth Béla, Mi- 

iáf halovits Jenő Muraközy L., Grósz 
w Megy Ferericz Ujfehérión : Trón 

Gyula gyógyszerészeknél

Í9u6. deezember lb 
Egy gallér 11 kr. ^jjgf j

Őszi és téli idényre
Czibelin 80 krtól.
szövetek . 40 „
flanelek 26 „
parohetek t 20 „

Selyem- és Plüss sálak.
Férfi, női- és gyér- ’ 
mek trióé.

Férfi- és női fehérnemű
és még sok fel nem sorolt áru 

dús választókban.

Doszpoly János Utóda
Főtér, Tisza palota.

Üő"~"és gyersioi harisnya 18 krtól. \

Akarácsonyi vásár
megkezdődött

A NAGY BAZÁRBA,
hol mesés szép gyermek játékok 
és ajándéktárgyak kaphatók óri­

ási választékban.
Kérjük a n. é. közönséget, hogy 

saját érdekében szükségleteit csakis

a legelső és legnagyobb
Hagy Bazárból

fedezze, Piacz-utcza, Bank palota.
FSesenbepg Emil-1

1—2 éves legfinomabb gyökeres vesszők 
eleső árért kapható Varga-u. 43. ^

Bútorozott szoba külön bejárattal, csinosan 
berendezve azonnal kiadó Széchényi- 
utcza 27. sz. ____ _______

fiouwértrozást 8 krajczártól kezdve elvállal 
Bózsa Ignátz női felöltő- és kalap áruháza 
Debreczen, kistemplombazár.

Villany csengőt olcsón és pontosan készít és 
javit Krausz Kálmán Hatvan-u. 2. sz.

Vigyázzon t Uráktól 1 levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

Eladó hás Csapó-utcza 34. földdel vagy 
anélkül. Czim a kiadóba.

Keresek megvételre ; dió, szil, nyár, tölgy 
ős ákáczfákat. Diófát csak 50 centi átrné- 
retüeket, vagy annál vastagabbakat ve­
szek. A szilfa, nyárfa, tölgyfa és ákáczfa 
is szép és vastag legyen, melyeket illő 
árban megveszek. Takács Gábor diófa 
kereskedő. H.-Böszörmény, középkort.

Hús lüstölóst elfogad a Bikfalvy Testvérek 
hentes üzlete, Péterlia-u. 54.

Kugler ezukorkák.
Eredeti árakon és csoma­
golásban V«, Va és 1 kgr. 
debozokban és remek se­
lyem dobozokban kaphatók,

Hegedűs és Sándor
őségnél, Koßzuth-u. 11 se

Karácsonyi ajándékul
szebbítéssé efob

ékszer különlegességek,
aranynemiiek, ezüst dísztárgyak, legújabb kígyós 
karékek, czigaretta- és szivar szelenczék, gyö­
nyörű pénztárczák, séta- és lovagló pálezák, 
toalett készletek és minden e szakmához tartozó

ajándéktárgyak a legolcsóbban

ROSE DEZSŐ
ékszerüzletében szerezhetők be.

Debreczen, Főtér (Hungária mellett.)

~Nyewatett Heffmni és Kreitvi* kösyTsyewdájába« labraczes, a fépostával szcuabe*.
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enyasszonyi kelengyékek. t


